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JOURNEE NATIONALE des VOIES VERTES

DIMANCHE 20 SEPTEMBRE 2009

DECOUVERTE DU PROJET DE LA VELOROUTE DU JABRON

Le Syndicat Mixte du bassin du Roubion et du Jabron étudie la réalisation d’une véloroute entre Montélimar et Dieulefit. Un projet de 6M€ pour 35km.
Ce projet  se raccorde au Léman à la mer au pont de la Libération, il suit le chemin d’exploitation du canal puis du Roubion en rive droite, traverse le pont et redescend le Roubion pour rejoindre la rive droite du Jabron qu’il remonte en suivant les chemins existants, des petites routes très tranquilles ou en empruntant une voie nouvelle créée en limites de le ripisylve.   Cette voie sera revêtue et accessible aux piétons, cyclistes, rollers et cavaliers, en effet une surlargeur est prévue à cet effet. Elle dessert plusieurs établissements scolaires, lycée, collège, des zones de loisirs, centres équestres. 

Elle permet d’accéder aux villages de la vallée du Jabron et nombreuses routes tranquilles des environs en évitant la D540 dont le trafic devient très important : plus de 14000 véhicules/jour à l’entrée de Montélimar, 5000 véhicules/jour à la Bégude de Mazenc et 4000 véhicules/jour à Souspierre.

Le Syndicat Mixte du bassin du Roubion et du Jabron va déposer le dossier d’enquête publique en Préfecture avant la fin du mois.

Une journée bien remplie.

A 9h une vingtaine de cyclistes se retrouvent à la gare de Montélimar, à l’arrivée du Train de Valence et se dirigent vers le regroupement près du collège des Alexis ou les journalistes nous attendaient. C’est une cinquantaine de cyclistes  de 5 à 75ans qui s’engage sur le chemin très agréable des rives du Jabron. Nous croisons de nombreux promeneurs. Mais assez vite il se transforme en piste pour VTTistes sportif et les moins téméraires sont amenés à rejoindre la D540 ou le trafic est déjà important. A Montboucher tout le monde s’y retrouve car le long du Jabron ça ne passe plus ? Certains retrouvent le Jabron pour un deuxième tronçon sur un chemin en limite de la ripisylve puis des petites routes nous amènent à la zone de loisirs de la Bâtie Roland ou nous retrouvons Frédéric ABEL avec une dizaine de cavaliers du Centre Equestre du Moulin à la Bâtie qui poursuivent la route avec nous. Le trajet direct n’étant pas encore possible nous continuons par des petites routes dans la campagne pour rejoindre le parc Emile Loubet à La Bégude de Mézenc ou le maire nous attendaient pour nous offrir l’apéritif. 

Tous les maires des communes traversées par le projet, les deux communautés de communes et les conseillers généraux  que nous avons invité à nos rencontres sont venus. Nous avons seulement noté l’absence des élus de Montélimar, ce que nous regrettons car il nous semble que c’est la commune qui en tirera le meilleur avantage. Ici, la voie verte sera utilisée au quotidien pour aller au travail, à l’école. 

Apres un pique nique pique-nique au parc de la résidence d’été d’Emile Loubet à la Bégude de Mazenc  nous rentrons à Montélimar en s’arrêtant bien sûr à l’adorable petite chapelle St Andéol et en terminant sur les allés Provençales.

Nous avons pu vérifier une fois de plus que la bicyclette est un bon moyen de découvrir  ce magnifique patrimoine de la Vallée du Jabron et qu’un petit effort  permettrait de le mettre en valeur. 
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Ca commence bien
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C’est beau mais pas de tout repos !
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Vélos et cavaliers
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Moment de convivialité
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Vazymolo
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St Andeol






     


       Montélovélo











