PROPOSITION VOIE VERTE CEINTURE CLERMONTOISE

Les véloroutes et voies vertes urbaines et périurbaines représentent pour une clientèle de résidents, un potentiel considérable de développement et ont un impact important sur la pratique quotidienne du vélo en ville. Les fréquentations possibles  sont de l’ordre de 3 à 7 par an et par habitant (750 000 passages par an à Annecy et 500 000 à Chambéry). 


Le projet de véloroute et voie verte formant une boucle autour de Clermont-Ferrand desservirait les communes de Clermont-Ferrand, Beaumont, Chamalières, Durtol, Nohanent, Blanzat, Cébazat et permettrait des liaisons avec les communes voisines.


L’itinéraire proposé pourrait être de type :

· en voie verte entre l’avenue de la Libération à Clermont-Ferrand et l’avenue Aristide Briand à Chamalières après reconversion des emprises du projet de boulevard Sud-Ouest en voie verte.

· piste cyclable ou bande cyclable à Clermont en partie le long du tracé du tramway 

· voie partagée lorsque l’itinéraire passe dans une zone 30 : Clermont, Chamalières, Durtol, Cébazat,
· voie verte entre la sortie de Cébazat (départ de la route le long du Bédat où se trouve le panneau interdit aux véhicules motorisés) et l’entrée de Nohanent.

Ce parcours peut être accessible par les gares de, Clermont-Ferrand gare, Clermont-la Rotonde, Royat-Chamalières, Durtol-Nohanent, le tramway et de nombreuses lignes de bus et permet de desservir sans que la liste soit exhaustive :

-un grand nombre d’établissements scolaires : Universités, Lycées Jeanne d’Arc, Blaise Pascal, Ambroise Brugière, Roger Claustres, Chamalières, collèges à Clermont, Chamalières, écoles de Durtol, Nohanent, Blanzat, Cébazat, Clermont, Chamalières

-des équipements sportifs et zones de loisirs : Durtol, Nohanent, Blanzat, Cébazat, Clermont, Chamalières
-des services publics : CHU, Postes, Administrations diverses
-un grand nombre de commerces et centres commerciaux.

